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Lezione 4 | Morfosintassi

Traduci in greco.

1. Pesercito di Alessandro marciava contro I’Asia.

2. Il comandante era costretto a chiudere i prigionieri nell’accampamento.

3. Lenubi nascondevano laluna el timoniere non riusciva a guidare (= guidava)
Pimbarcazione verso la costa. - c

4. Nell assemblea, gli uni ascoltavano le parole del messaggerb gIl altri parlavano.

‘5. Non volevate recarvi ad Atene: infatti (y(xg) temevate (usa derpoivem) la punlzlone dei
gIUdICI.

6. Il contadino si recava nel campo con i servitori.
7. Il sofista mostrava ai cittadini le ragioni del suo discorso.
8. I nemici non fuggivano insieme (usa coupeHy®), ma (GAAG) si perdevano (usa Gvopedym).

Traduci. : _

llvecchioelaMorte ’ e W00
TIQ(—IGBUTT]Q TOTE F,U?»(x‘ Exomte xoi, Tadta PEQOV2, 080v SBQSLCS ALS 8¢ TOV %oV
’Tng 0800 TOV OdvaTov &mexaleito®. ‘O & Odavarog & £@oilveTo xoi muvdveTo 8 Hvt

aitiov TOv O@dvatoy Emexaleito’. 'O 8vOgamog Eleye: «A(quozvs TOV POQTOV».

Obro ol avegmnm prholwobov®, xave €y 16 Bie Sustuyiog & £xouvoy.
(da Esopo, Favole)

1. z";um dellalegna (acc) 2. Tavro @éQov: portandola. 3. EmexdAgito: forma contratta, = EmexaléeTo.
4. 8 #jv: per quale. 5. PrAoCmoVoLY: forma contratta, = @iholwéovoiy. 6. xév: anche quando

Morrorocia| La Il declinazione: nomi neutri : R > TEORIA 47

S

’ N ~ 3 A N 2’ I A s ’
To tob avigamov mebdowmov Yagdav Edsixvoto. -
Il volto del'uomo mostrava gioia.

AR TR :
H ©0b mocdmov x0p0 pavegd éoTiv.
La gioia del volto & manifesta. :

N
BAénete év T mocdTe TO onueio THg xagag
Vedete i segni della gioia sul volto.

) C I
| : @omuaCs T0 TOU veaviov nqoomnov

Amnmira il volto del giovane! - ‘ ' ‘

e

1R Nlnome nRdcmTTOV «volto» & di genere neutro. I nomi neutn hanno sempre i casi diretti tra
> loro uguali: nella IT declinazione i casi d1rett1 al smgolare terminano in 1-0v, al plurale in -o.
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| Lezione 4

‘ } Il tempo, la vita e Ig morte

In questa lezione (e nelle precede
del tempo. Te li riproponiamo.

— Plog vita Bviioxe muoio

— Bléo vivo x01Qdg momento opportuno

s YNOOOX® - invecchio xdopog ordine, universo

~  Ylyvopo nasco, sono, divento neonuPota mezzogiorno

~ Sudyw passo il tempo, vivo ~ p ondga tarda estate / inizio autunno

- EOTLEQL  sera : ' (da agosto a fine settembre)

-GN vita odpavég cielo

NBGw sono giovane TeEAELTA® finisco (sott. Tv Blov: muoio)
ABn giovinezza TEAELTN fine
Nuéga giorno xQévog tempo
8dvartog morte P @Owémegov  autunno

Qo stagione, tempo, ora
Anticipiamo alcuni vocaboli im

portanti sull’argomento del tempo,
alla ITI declinazione,

che sara affrontata nelle prossime lezioni:
€70, -oug anno

B 6égog, -ouc prima estate

B 7o, figog primavera

UV, unvéc mese
VOE, vuxtic notte
B xewdv, -Gvoc  inverno

Parole da scoprire

Le stagioni v
Sembra che, originariamente,
fatti Prometeo, nella tra
agli uomini primitivi:

per i Greci le stagioni fossero tre: estate,

inverno e primavera. Afferma in-
gedia di Eschilo (VI-V sec. a. C.) Prometeo incate

nato (vv. 453-454), in riferimento

«Hv & 00dev abdtoic obre XElHaTog TEXPOQ
00t GvBepdsoug MQOG obte XOQTTLUOV

- 0€Qoug B&Batov [...]. ' ,
«(Per gli esseri umani) non esisteva nessun segno sicuro dell’inverno
o della primavera»ﬁorita o dell’estate ricca di frutti []».

come ci informa lo storico e
di adeguarsi alle nuove sco-
e aere, aqua, locis 10-11), ab-
estate, autunno, inverno. Talora,
one dell’aratura (dgotoc), della

f). Ma gia nel v secolo a.C., con Ippocrate (D
- biamo la divisione in quattro stagioni, con la netta distinzione tra primavera,

anzi, sono introdotte ulterior; specificazioni: 'inverno ¢ infatti diviso in stagi

nti) hai incontrato alcuni vocaboli che rientrano nella sfera

ma che appartengono




